

习近平总书记考察内蒙古时强调,要牢牢把握党中央对内蒙古的战略定位,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务,以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持发展和安全并重,坚持生态优先、绿色发展为导向,积极融入和服务构建新发展格局,在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”上展现新作为,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。习近平总书记的重要讲话,是做好首府各项工作的科学理论指引和根本行动遵循。

我市站在拥护“两个确立”、做到“两个维护”的高度,全面提升核心竞争力,推动现代化区域中心城市建設,确保首府各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前进。各地各部门扛起责任、主动作为,紧密结合首府实际,以提质、提效的满格状态做好各项工作,加快构建新发展格局,推动实现质的有效提升和量的合理增长,努力在高质量发展上取得新突破。



追青逐绿 向美而行

本报记者 苗青 苗欣 刘沙沙 杨彩霞/文 刘清羽/图



葡萄熟了,农家乐了



金河佑本动物疫苗基地项目



中环产业园



金宇保灵A5项目



华耀光电二期项目



伊利生产线

首府:集聚高质量发展新动能 全面提升核心竞争力

持之以恒做大做强“六大产业集群”

盛夏时节,青城大地艳阳高照,处处如诗如画。“我每天早晨都来阿尔泰乐园锻炼身体,这里绿树和湖泊相交映,面对湛蓝的天空,呼吸清新的空气,来这里跑两圈,心情都会变得更好。”正在锻炼的曹伟伦说着拿出手机,拍下了眼前的美景。

近年来,我市深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对内蒙古重要指示批示精神,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,着力解决生态环境突出问题,推动全市生态文明建设和生态环境保护工作取得扎实成效。

从顶层设计到全面部署,一系列政策措施相继发布实施。从全力开展大气污染防治,加快建设北部大青山前坡“生态绿带”,南部大黑河“郊野花带”,东河西河小黑河“环城水带”和丝路公园“文化轴带”,“生态建设”成为首府发展中极为重要的一环,“生态”“环保”“绿色”成为人们关注的热词,并转化为积极的行动。

经过不懈努力,2022年,我市完成3.52万户燃煤散烧综合治理任务,替代燃煤锅炉26台,全年空气质量优良天数达到329天,空空气质量改善情况位列全国第13名。全市5个国控考核断面水质均达到国家和自治区目标考核要求,城市集中式饮用水水源地水质达到Ⅲ类标准限值。地表水考核断面水环境质量改善情况位列全国第2名。土壤环境质量方面,全市农用地土壤环境质量管控率一直保持100%,全市污染地块安全利用率率达到100%。蓝天白云、水清岸绿、繁星闪烁已经成了首府的新常态。

“以前夏天想出门踏青都不知道去哪里,现在首府处处都是好去处。”带着孩子放风筝的贾国军感慨地说。

为把绿水青山转化为金山银山,首府制定了《呼和浩特市矿产资源总体规划(2021—2025年)》,将大青山国家级自然保护区内 的工矿企业全部关停退出,累计建成绿色矿山22个,完成国土生态修复治理225万亩。在全区率先建立“林长制”,建成林草生态大数据平台及种质资源库,全市森林面积达到595万亩,森林覆盖率达到23.01%。大力实施敕勒川草原提升工程,敕勒川草原由1万亩拓展到3万亩,陆续游房营地、马头琴草原文化产业园、华谊兄弟敕勒川星剧场、精品民宿等项目建设投运,成为全国首个国家草原自然公园试点。

随着生态逐步恢复,漫山遍野的植被,品多样野生动植物,促进了乡村经济的蓬勃发展。在南部山丘地区,100多万亩特色林果基地成为农户发家致富的“聚宝盆”;在北部的大青山,充分利用自然生态资源,精心布局“敕勒川小镇”“敕勒川部落”等民俗村落,打造了“敕勒川味道”“敕勒川星剧场”等特色品牌;在果木花香里谋求产业发展,在“微田园”中发展休闲农业……

从夯基筑台到立柱架梁,首府生态文明建设具有“四梁八柱”性质的政策框架日益完善,“生态优先、绿色发展”之路愈发坚定,今天的呼和浩特市,大地遍染绿色,天空湛蓝清新,河湖曲廊浅底,草原牧歌欢唱,由内向外散发着宜居、宜业、宜学、宜养、宜游的生命活力。天更蓝、水更清、山更绿、环境更优美,一幅“美丽青城 草原都市”的画卷正在徐徐展开。

在和林格尔新区,“云谷”两个大字赫然耸立,与周边集群式数据中心建筑

产业兴旺村民富 乡村振兴幸福浓

产业是经济的命脉,是推动高质量城市建设的核心动力。近年来,我市围绕落实习近平总书记对内蒙古的战略定位和目标要求,已培育乳业、大数据、硅材料、生物医药、清洁能源、现代化工“六大产业集群”,正在努力打造“中国乳业”“中国云谷”和全球绿色算力中心,全力建设“中国半导体材料之谷”。去年,“六大产业集群”产值占到全市工业总产值的88%,为首府经济发展提供了有力支撑。

休闲时光,在伊利现代智慧健康谷智造体验中心,孩子们在研学基地亲手制作牛奶,制作各种甜品,园区另一边的液态奶生产车间,全球生产速度最快的液态奶纸包灌装生产线以每小时4万包的速度生产。

2022年,我市成功获批全国唯一的国家乳业技术创新中心,乳制品产业集群成功入选国家先进制造业集群,乳业全产业链营业收入突破2200亿元,同比增长10%,”中国乳都”地位更加稳固。全市农畜业生产规模持续扩大,全市“四肉”总产量同比增长5.8%;与绿色农畜产品加工产业集群相关的规上工业企业实现产值396.4亿元,同比增长13.7%。

前不久,从北京召开的一场新闻发布会传来喜讯,首届中国绿色算力大会将于7月初在呼和浩特市举办,大会将展示全国一体化算力网络枢纽节点内蒙古枢纽建设优势和成果,把和林格尔新区打造成为承载国家“东数西算”工程绿色算力发展的前沿阵地和国家级平台……

在和林格尔新区,“云谷”两个大字赫然耸立,与周边集群式数据中心建筑

抓好民生保障 绘就幸福底色

产业兴旺是乡村振兴的基础。近年来,我市立足资源禀赋,围绕“六大产业集群”,“八个百万级”生态农牧特色板块和奶业振兴战略,结合脱贫地区特色产业资源禀赋,着力打造特色种植品种,并签订燕麦竞价收购合同,充分保证种植户的利益。近年来,公司通过这些措施累计帮扶脱贫人口1000多户,帮扶人口约2000多人,让农民得到更多实惠的同时,也带动了当地农业生产尤其是燕麦产业的发展。

左丘善岱镇政府在善岱村建设蘑菇种植示范基地,通过联系企业返乡投资和申请扶贫资金,在善岱村新建蘑菇种植示范基地占地面

积800亩,建设大棚130个,项目分三期进行。目前项目已向周边8个村延伸发展,推广成为全县脱贫攻坚支柱产业,覆盖全县享受政策脱贫户。

市在发展乡村旅游中,把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势,推动脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。市加快推进面向城乡居民消费需求的现代乡村服务业,鼓励发展乡村旅游餐饮、文化、旅游休闲等生活服务,推动农村由卖产品向卖服务转变。今年,全市衔接资金计划安排10个农业农村衔接项目,计划投入各级衔接资金4700余万元。

在幸福的田野上,勤劳的群众播种与收获,首府各具特色的农产品走向千家万户,同时也吸引全国各地的游客来到这里,感受这里独特的美丽和韵味。在首府乡村振兴的美丽画卷中,处处呈现出百姓生活幸福、产业兴旺发展、乡村美丽宜居。

易总额超260亿元,带动就业2.5万余人,培养人才近2万人。该示范区今年将打造成自治区科技企业“加速器”。

我市近年来持续推进“首创助航”创业行动,持续实施“马兰花”创业培训计划,打造30所优质培训机构,大力开展SYB(创办你的企业)、IYB(改善你的企业)和创业实训,提高劳动者创业能力,全年组织创业培训5000人以上。进一步加大创业园孵化基地建设,扩大专家指导服务团队,完善线上创业服务平台,努力提高创业成功率。

市在发展乡村旅游中,把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势,推动脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。市在发展乡村旅游中,把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势,推动脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。市在发展乡村旅游中,把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势,推动脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

今年,市人社部门深入实施“就业扩容提质工程”,在促进更充分更高质量就业中积极作为,通过打造就业新引擎、扩大就业空间等22条措施,重点推进6个方面重点工作,推动首府实现更加充分更高质量就业。到今年年底,全市将实现城镇新增就业6万人以上,城镇登记失业率控制在5%以内,调查失业率控制在5.5%左右;组织开展职业技能培训3万人次以上,新注册市场主体7万户以上;社会劳动力转移就业规模达到33万人以上。

走进赛罕区金桥“双创”示范区,一场场精彩的直播正在进行,该区各地的农产品通过网络销售的形式“送往”全国各地。一群年轻人,他们将好创意、金点子源源不断地转化为新产品、新产业。示范区自建立以来,已累计孵化企业500余家,电子商务交



工作人员为办事群众耐心讲解



社区老年人在党员志愿者陪伴下读书

公园美景如画

7